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Ministers Geert Bourgeois en Jo Vandeurzen ondersteunen 

nieuw zorgvakantiehotel in Middelkerke

Minister van Toerisme Geert Bourgeois heeft beslist om bij te dragen aan de financiering van de bouw van een zorghotel voor mensen met snel degeneratieve aandoeningen in Middelkerke. In het budget voor ‘Toerisme voor allen’ maakt de minister daar 500.000 euro voor vrij. 

Het zorghotel zal ‘Middelpunt’ heten en komt er in samenwerking tussen de ALS (Amyotofische Lateraal Sclerose) Liga, het Dominiek Savio Instituut en de vzw Mariasteen. Ze willen een zorghotel bouwen voor mensen met snel degeneratieve aandoeningen, zoals ALS. Middelpunt wordt een sociaal vakantieverblijf aangepast aan verschillende doelgroepen, en zal aangepast zijn aan personen met complexe en intensieve medische zorgen.

Een plaats waar ondermeer ALS- patiënten gedurende korte of langere tijd tot rust kunnen komen en op hun manier kunnen genieten van onze Vlaamse Kust.

Minister Geert Bourgeois: “Vakantie is geen luxe, maar een recht. Ook mensen die niet in een gewoon vakantieverblijf terecht kunnen, hebben er nood aan eens in een andere omgeving te zijn, om rust te vinden, om tijd te maken voor zichzelf en hun gezin, om de batterijen op te laden…”
Het hotel is gericht op vakantie voor mensen die zorg, die verzorging nodig hebben. Het gaat om enerzijds het toegankelijk maken van infrastructuur, van gebouwen, en anderzijds om het aanbieden van vakantiebeleving en zorgondersteuning. Het is daarom een project waarin de toeristische sector en de welzijnssector samenwerken. 

Minister Jo Vandeurzen wijst op het belang van permanentie van gespecialiseerde verpleegkundigen en de medische coördinatie door een huisarts. “Assistenten die door de cliënt geëngageerd zijn in het kader van het persoonlijk assistentiebudget (PAB) kunnen mee overnachten in het zorghotel. Deze assistenten zijn dikwijls familieleden. Cliënten met een PAB kunnen ook zorg ‘inkopen’ in het zorghotel. Wij trekken een kwart miljoen euro uit voor dit project en dat moet een professionele werking mogelijk maken.”

In opdracht van minister Bourgeois heeft Toerisme Vlaanderen in het bredere kader van ‘Toerisme voor Allen’ het project “Vakantie met zorg” opgezet.  Met dat initiatief kan de minister van Toerisme projecten en initiatieven steunen die mensen met een bescheiden inkomen en/of met een handicap in staat stellen vakantie te nemen.

Meer info? 

Chris Michel (woordvoerder minister Bourgeois):  0495/54.61.10. chris.michel@vlaanderen.be 

Leo De Bock (woordvoerder minister Vandeurzen): 0475/92.42.89. leo.debock@vlaanderen.be 

Kabinet Geert Bourgeois


Vlaams minister van toerisme


17 december 2010










