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Les ministres Geert Bourgeois et Jo Vandeurzen  assurent le parrainage d’un nouvel hôtel-centre de soins  destiné  aux vacanciers à Middelkerke.
Le ministre du Tourisme Geert Bourgeois a décidé de contribuer au financement  de la construction à Middelkerke d’un hôtel-centre de soins  destiné aux personnes frappées par une affection dégénérative agressive. A cet effet, le ministre libère 500.000 euro de son budget destiné au « Tourisme à la portée de tous ».
L’hôtel-centre de soins s’appellera  « Middelpunt » et se créera sous forme d’une collaboration  entre la Ligue SLA (Sclérose Latérale Amyotrophique), l’institut Dominiek Savio et l’ASBL  Mariasteen.   Le but est de construire un « hôtel-centre de soins » pour des personnes souffrant d’affections dégénératives agressives telles que la SLA.   « Middelpunt » sera une résidence  qui offrira des  vacances sociales, et sera   adaptée  à  des groupes cibles très divers, e.a. à des personnes nécessitant des soins médicaux complexes et intensifs. 

Ce sera un lieu où, parmi d’autres, des patients souffrant de  la SLA  pourront venir se reposer 

pour une durée plus ou moins  longue et profiter à leur façon de notre côte flamande.

Le ministre  Geert Bourgeois :  Les vacances ne constituent pas un luxe, mais un droit. Les personnes ne pouvant pas séjourner dans une traditionnelle résidence de vacances ont, elles aussi, besoin de changer d’air, de trouver le repos, d’avoir du temps pour elles-mêmes et pour leur famille, et de recharger leurs batteries.
L’hôtel est donc entièrement axé sur des personnes nécessitant de l’assistance et des soins.  Il s’agit  d’offrir d’une part une infrastructure et des bâtiments assurant l’accessibilité nécessaire, et d’autre part  d’offrir une expérience de vacances passées  dans un encadrement garantissant tous les soins.  C’est ainsi un projet par lequel le secteur touristique et la politique du bien-être coopèrent.
Le ministre Jo Vandeurzen  souligne l’importance d’une permanence des soins garantie par un  personnel infirmier spécialisé et d’une coordination médicale par le médecin de famille.
« Des assistants qui ont été engagés par le client dans le cadre d’un budget personnel d’assistance  (BPA) sont autorisés à passer la nuit avec eux dans l’hôtel-centre de soins.  

Fréquemment, ces assistants sont des membres de la famille.  Les clients  ayant un BPA peuvent aussi « acheter » des soins dans l’ hôtel-centre de soins.  Nous réservons   250.000   euros  pour ce projet, ce qui devra garantir un fonctionnement à un niveau professionnel. »

C’est à l’instance du ministre Bourgeois que  Tourisme Flandre  a mis sur pied le projet  « Vacances avec soins de proximité «,  cela dans le cadre plus étendu du « Tourisme à la portée de tous ».  Grâce à cette initiative,  le ministre du tourisme peut appuyer des projets et des initiatives qui permettent de prendre des vacances à des personnes ayant des revenus modestes et/ou souffrant d’un handicap.

Info supplémentaire : Chris Michel  (porte-parole du ministre Bourgeois)  0495/54.61.10
                                   Leo De Bock (porte-parole du ministre Vandeurzen)  0475/92.42.89
